

2025年国家基本医保药品目录调整正式启动

新增商业健康保险创新药目录

新华社北京7月11日电 医保目录调整，事关每一名参保人。

7月11日，2025年国家基本医保药品目录调整正式启动。值得注意的是，今年首次增加商业健康保险创新药目录，与基本目录调整同步进行。

国家医保局医药服务管理司司长黄心宇说，2025年医保目录调整将关注基本目录保障还不充分或有保障空白的领域，如鼓励研发儿童用药、罕见病用药等不限上市时间，弥补临床用药需求短板，为患者“雪中送炭”。

“纳新药、降药价、调老药”，回望过去7年，国家基本医保目录实现了常态化、动态化调整，创造性进行谈判、竞价准入，一大批救命药以更加合理的价格水

平被纳入目录范围，惠及数以亿计的参保人。

目前，国家基本医保目录已经累计新增835种药品，其中大部分是近年来新上市、临床价值高的药品，涵盖肿瘤、慢性病、罕见病、儿童用药等多个领域。

与此同时，438种疗效不明确或易滥用、临床已被淘汰、长期未生产供应且可被其他品种替代的药品被调出目录。

一出一进，国家基本医保目录结构更合理。截至2024年底，协议期内谈判药品累计受益8.85亿人次，累计为患者减负超9300亿元。

为让更多参保人能够及时用上新上市的创新药，除了基本医保目录调整外，2025年还新增了商保创新药目录，主要用于纳入超出基本定位、暂时无法纳入基本目录，但创新程度高、临床价值大、患者获益显著的创新药。

简单来说，商保创新药目录可

以理解为基本医保目录的“补充”，一些基本医保暂时不能报销的创新药有望纳入，弥补基本医保目录的空白，为参保人健康保障“加码”。

具体哪些药品可以申报？在5年内批准上市的新通用名或治疗罕见病的独家药品均可申报商保创新药目录。企业可申报商保创新药目录，也可以申报基本目录，这为创新药更好进入市场提供了“双保险”。

一款创新药怎么进商保创新药目录？在企业进行申报后，国家医保局将组织专家评审，如果符合纳入商保创新药目录的要求，将进入国家医保局、商业保险公司、药企的价格协商。

“与城乡居民基本医保超过95%的资金使用率相比，商业健康保险由于销售佣金、核保理赔、费用管控、风险监控等方面

的成本比较高，保障效能上还有继续提升的空间。”黄心宇说，部分创新药刚进入市场时价格比较高，基本医保目录难以覆盖，商保创新药目录可以提供很好的过渡，既保护好创新的种子，也让确有需要的患者不因药价高昂望而却步。

是目录，更是民生温度。从让救命药触手可及、让常用药可负担，到新增商保创新药目录拓宽保障边界，一年一次的医保目录调整，如同一场与时间赛跑的民生接力，努力用实实在在的保障为健康托底。



“西夏陵”列入《世界遗产名录》

至此中国世界遗产总数达到60项 居世界前列



7月10日拍摄的西夏陵1号陵与2号陵（无人机照片）。（新华社发）

据新华社北京7月11日电 塞纳河畔，中华民族文化瑰宝再迎“高光时刻”。

当地时间7月11日，在法国巴黎召开的联合国教科文组织第47届世界遗产大会通过决议，将“西夏陵”列入《世界遗产名录》。

今年恰逢中国加入《世界遗产公约》40周年，至此中国世界遗产总数达到60项，居世界前列。

西夏，由党项族建立，与辽宋长期并存，在中国历史上存续近200年。他们留下的西夏陵，如今静静矗立在宁夏银川西郊，同巍峨苍茫的贺兰山

融为一体，引人遐思无限。鉴往知来，西夏陵如今向世界讲述着什么故事？

它是雄奇的历史遗存——西夏陵坐落于贺兰山脉南段东麓，分布范围近40平方公里，规模宏大；包含9座帝陵、271处陪葬墓、5.03公顷北端建筑遗址、32处防洪工程遗址，与峰峦叠嶂的贺兰山势共同形成了雄伟壮丽的陵园景观。

它是宝贵的历史见证——西夏陵是西夏留存至今规模最大、等级最高、保存完整的考古遗存，直接为中国历史上的西夏王朝及其君主世系提供不可替代的见证作用，实证了西

夏王朝在丝绸之路上的中继枢纽地位。它是中华民族的匠心创造——西夏陵在选址方位、空间布局、陵寝制度、陵墓建筑、营造技术、丧葬习俗等方面所体现的特征，全面承袭唐宋帝陵陵寝制度和传统木构建筑体系，吸收党项、吐蕃、回鹘、契丹、女真等多元族群文化传统，充分展现了这一时期蒙古高原与青藏高原之间，以宁夏平原为中心，基于不同民族、不同生业、不同文化相互交流而产生的文化融汇与创新特征。

我国科学家成功克隆牦牛

新华社拉萨7月11日电 记者11日从西藏（当雄）金丝野牦牛繁育基地了解到，10日中午12时40分，该基地剖腹诞生了第一头克隆牦牛，体重33.5公斤。

记者在繁育基地看到，这头新生的克隆牛犊个头比正常新生牛犊较大，全身通黑，能够正常行走，目前身体状况良好。

据悉，这一成果是浙江大学团队和西藏自治区高原生物研究所联合攻关取得的。从2023年7月起的两年来，科研人员克服高原缺氧、实验设备短缺等困难，通过全基因组选择和体细胞克隆的复合技术，培育诞生了第一头克隆牦牛。

浙江大学国家濒危野生动物种质基因保护中心主任方盛国教授说：“西藏是牦牛的主要生活区域，数量较大。开展

牦牛克隆工作，不仅有助于西藏构建牦牛繁育体系，还可以精准复制繁育能力强、肉产量

高、抗病性强的牦牛个体，快速扩大优质种群，提升牦牛养殖的经济效益。”



7月11日，在西藏（当雄）金丝野牦牛繁育基地，工作人员给克隆牦牛检查身体。（新华社发）

传承红色基因 凝聚复兴力量

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

喜峰口战役：大刀队的热血传奇

河北唐山迁西县喜峰口大刀园内，一口钢筋水泥浇筑的“红缨大刀”横立。“同学们，你们知道这把大刀背后的故事吗？”暑假伊始，一群小学生来到这里，他们整齐列队，抬头仰望大刀雕塑，胸前的红领巾格外鲜艳。迎着孩子们好奇的目光，志愿者讲起国民革命军第29军大刀队的抗战故事。

喜峰口位于唐山迁西县和承德宽城满族自治县交界处，是东北联通华北的咽喉要道。明代民族英雄戚继光曾在此修筑长城并建喜峰口关城。这里燕山耸立、滦水奔流、险要天成，是历代兵家必争之地。

1933年1月，日军侵占山海关，悍然进犯长城沿线，长城抗战由此爆发。

在民族大义面前，中华儿女从不退缩。1933年3月9日，日军侵占长城喜峰口第一道关口。国民革命军第29军一部在赵登禹、何基洋等指挥下，夜袭喜峰口日军，与敌激战，夺回喜峰口阵地。喜峰口战役成为长城抗战的重要一战。

3月10日，双方爆发了争夺关口的战斗。日军在炮火掩护下向喜峰口及其两翼阵地猛攻。中国守军英勇抵抗，但因装备差，虽给日军以杀伤，自己损失亦极大。为争取主动、消灭入侵之敌，决定进行夜袭。

3月12日凌晨，夜袭队分两路向蔡家峪、小喜峰口等处日军发起进攻。夜袭队手持大刀，奋勇冲杀。当时日军还在梦中，不少人未及清醒即已身首异处。次日4时，夜袭队与敌肉搏十余次，接连攻占小喜峰口、蔡家峪、西堡子、后杖子、黑山嘴等十余处敌据点，摧毁了一处敌军前线指挥所，缴获了敌作战地图等重要资料。

一寸山河一寸血。当时，赵登禹亲选500名精壮士兵，组成大刀敢死队。将士们人手一把大刀，刀身长、刀头阔、

刀背厚重、刀锋锐利、刀柄缠着红布，粗犷威猛。为争夺一处制高点，大刀队攀登绝壁，偷袭敌阵，生擒俘虏，战斗异常惨烈，500名壮士仅二十三人还生。

“喜峰口主要由峡谷地带构成，易守难攻，而日军对于喜峰口的地理位置不熟悉，这很大程度上有利于我方作战。白天，大刀基本派不上用场，29军扬长避短，利用夜战、近战、奔袭战的战术，绕攻敌人。”河北民族师范学院历史文化学院院长许可说，喜峰口战役中，29军及其大刀队血战日寇。大刀队的英勇表现极大地打击了日军的嚣张气焰，使日军在长城沿线的进攻受到严重挫折。

1937年，音乐家麦新以大刀队的事迹为原型谱写了著名的抗日歌曲《大刀进行曲》，成为振奋民族精神、争取民族解放的号角，至今传唱不衰。

“大刀向鬼子们的头上砍去！……”今年“七一”这天，顶着炎炎烈日，来自宽城满族自治县老区促进会的20多位老党员，从喜峰口乘船赶到独石沟乡蓝旗地村，大家不约而同唱起《大刀进行曲》，用这种特殊的方式祭拜埋葬在这里的29军部分阵亡官兵。

夏日，山花烂漫。站在喜峰口，眺望长城内外，硝烟早已散去，但大刀队的精神永不磨灭。

喜峰口长城抗战纪念馆、大刀魂主题雕塑、铜墙铁壁纪念馆、长城血战浮雕、抗日战争死难者纪念馆巍然耸立，静静诉说着那段过往。园区先后被评为全国爱国主义教育基地、全国红色旅游经典景区、全国中小学生研学实践教育基地，年均接待参观者30万人次。园区负责人张国华说：“大刀队的故事时刻提醒我们铭记历史、珍爱和平。抗战精神筑牢了民族新的长城！”

（新华社石家庄7月10日电）

铭记历史 缅怀先烈

美国总统特朗普：

将对加拿大商品征收35%关税

新华社纽约7月10日电 美国总统特朗普10日宣布，将自8月1日起对从加拿大进口的商品征收35%关税。

特朗普当天在社交媒体平台“真实社交”上发布致加拿大总理卡尼的信函，批评加拿大对美国此前征收的关税进行报复。

“加拿大没有与美国合作，而是采取了报复性关税举措。”特朗普在信中写道，“自2025年8月1日起，我们将对进入美国的加拿大商品征收35%关税，这独立于所有

行业关税之外。”

特朗普表示，征收新关税的部分原因是芬太尼从加拿大流入美国以及“不公平贸易行为”，若加拿大与美国合作阻止芬太尼的流入，他将考虑调整关税。

近日，特朗普先后致信20多个国家领导人，称将从8月1日起对这些国家征收新关税。他在美国全国广播公司新闻台10日播出的采访中还说，其他尚未收到关税信的贸易伙伴可能面临15%至20%的全面关税。

巴西总统卢拉：

没有对美贸易，巴西也能生存

新华社巴西利亚7月10日电 巴西总统卢拉10日接受媒体采访时说，巴西和美国的贸易额并不大，即使没有对美贸易也能生存。他还表示，将就美国总统特朗普威胁对巴西进口商品征收50%关税向世界贸易组织申诉。

“巴美贸易只占巴西国内生产总值（GDP）的1.7%，并不是说没有美国我们就活不了。”卢拉10日接受巴西媒体纪录电视台采访时说，巴西有能力保护国内产业，他将与对美出口的巴西企业家讨论应对举措，希望后者与巴西政府共同

开拓新市场以应对挑战。

卢拉表示，特朗普的关税信不仅内容失实，而且缺乏对巴西最基本的尊重。他指出，去年巴西对美出口额约为400亿美元，进口额约470亿美元，美国约有70亿美元顺差；过去15年，美国对巴西的货物和服务贸易顺差总额约为4100亿美元。“如果特朗普团队了解这些数据，就不会如此冒犯巴西。”

卢拉还批评特朗普政府将关税问题与巴西联邦最高法院前总统博索纳罗的调查挂钩，指出这是试图影响巴西司法独立。

公安机关侦破缅北果敢白家犯罪集团专案

新华社北京7月11日电 记者11日从公安部获悉，公安部部署开展打击缅北涉我犯罪集团专项行动以来，中缅双方通过警务执法合作和一系列打击行动，累计抓获5.7万余名中国籍涉诈犯罪嫌疑人，缅北果敢“四大家族”犯罪集团遭受毁灭性打击。在公安部统一指挥下，相关地方公安机关全力推进“四大家族”犯罪集团相关案件侦办工作。近日，白家犯罪集团专案已提起公诉。

2015年以来，以白所成为首的缅北果敢白家犯罪集团为攫取非法利益，利用其家族在果敢政治、军事、经济等领域的影响力，开发建设苍胜科技园、百胜大厦、腾龙、鑫百利、王者红楼、白鹤公馆等41个大型诈骗园区，一方面招揽吸引大量网络诈骗团伙入驻，对我民众大肆实施虚假投资理财、刷单返利、冒充公检法、虚假征信、冒充客服等电信网络诈骗和网络赌博等违法犯罪活动；另一方面不断招募、诱骗国内人员非法出境参与诈骗活动。

同时，白家犯罪集团牵头成立果敢娱乐管理委员会，通过向诈骗园区统一颁发推广证，收取租金、人头费、安保费等攫取了巨额非法利益。特别是，白家犯罪集团长期以养兵、以兵护诈，对诈骗园区实施武装管控“保护”，放任“金主”暴力管控、虐待、殴打甚至杀害犯罪团伙中不服从管理、不能完成诈骗业绩、试图逃跑的底层电诈人员。

2023年11月，公安部部署广东省深圳市公安机关侦办白家犯罪集团专案。同年12月10日，在掌握大量违法犯罪事实和证据的基础上，公安机关依法对白所成、白应苍、白应兰公开悬赏通缉。2024年1月30日，依托中缅执法安全合作机制，缅方将白所成、白应苍移交我方。截至目前，已有36名涉及白家犯罪集团案件的重要犯罪嫌疑人归案。

为全面清查白家犯罪集团涉我违法犯罪情况，在中缅执法安全合作机制框架下，我公安机关派出专案组冒着战事风险5次赴缅北，联合缅执法部门开展了大量艰苦细致的工作，查获受害人尸骨、犯罪嫌疑人制毒工具等大量关键物证。同时，深圳公安机关抽调千余名警力奔赴全国200多个地市，对数千名电诈受害人逐一调查取证，全面收集固定证据。浙江省舟山市公安机关积极配合协助案件侦办，缉捕审讯重要犯罪嫌疑人，完善证据链条。

公安机关经侦查查明，白所成、白应苍为首要分子的缅北果敢白家犯罪集团涉嫌诈骗、故意伤害、绑架、敲诈勒索、开设赌场、组织他人偷越国（边）境、组织、强迫卖淫以及贩卖、制造毒品等多项罪名，致我国公民6人死亡，涉诈案件3.1万余起，涉诈资金超106亿元，涉赌资金超180亿元，制造贩卖毒品约11吨。